

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr., többszöri hárde-
tésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.
Bérmontelen leveleket
csak ismert kezekről fo-
gadunk el.
Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Muraközi jeles tanítók jutalmazása.

A muraközi népoktatás szép lendületével s néhány tantestületnek valóban kitűnő s buzgó működésével szemben — megyénk kir. tanfelügyelője már a tanév zárata óta foglalkozik a tervvel, hogy a nem magyar ajku iskolákban, a magyar nyelv módszeres tanításában legkiválóbb eredményt feltűntető tanítók megjutalmazására, társadalmi uton egy állandó alapot létesítsen!!

Mint örömmel értesülünk, már át is irt ez érdemben az alispán úrhoz, ki a maga hatáskörében eddig is legmelegebb érdeklődéssel s hivatalos állásának nyomatékán túl, személyes buzgalmánál teljes odaadásával csüggett népoktatásunk fejlesztésén s ezen alkalomból is legkészségesebb s legerélyesebb támogatását ígerte.

Kir. tanfelügyelő úr ezen átiratában nem sok idő kérdéseinek tartja, hogy Zalamegye közönsége is hozzá méltó lelkesedéssel s az adott viszonyoknak legmegfelelőbb alakban fog részt venni a magyar állameszme egységes megszilárdításának s a magyar nyelv törvényes védelmének országos mozgalmában.

Addig is tehát, míg e téren Zalamegye irányadó s hivatott fiai a közérzületnek kifejezést adnak: a nem magyar ajku iskolák lelkes s hivatásuk magaslatán álló tanítóinak erkölcsi s anyagi támogatása oly időszerű, szent és fontos ügyet képvisel, hogy minden, ez irányban indítandó megyei nagy mozgalmak keretén belül vagy azon kívül egyaránt jelentőséggel s egy állandó cél fontosságával bír.

Résztünkről legtisztább szívből kívánjuk — koszorúzza fényes siker a nemes vállalatot, mely bizomnyal társadalmunk minden rétegében a legélénkebb tetszést s rokonszenvet fogja kelteni.

„Zalamegye“ tárcája.

Nőkről, a nőknek.

Írta: Dr. Jenvay Géza.
(Vége.)

Az érzelmeket a pszichológus érzetek s érzelmekre osztja, az előbbi alatt az önérzeten alapuló s az érzéki életre vonatkozó érzetek, az utóbbi alatt pedig a szellemi érzetek, melyek a lélek öncselekvősége folytán ébrednek, értendők.

Az önérzeten, vagyis a szellemi létezés érzeten alapuló szellemi érzelmek, melyek lelki erőink hatalmának felismerésével veszik kezdetüket, aesthetikai, értelmi s erkölcsi érzelmekre oszlanak.

Az erkölcsi érzelmek legbensőbbike a szeretet. Az emberiséget léte első pillanatától a szeretet kimagyarázhatatlan érzelméi vezérik. A gyermek, nem keresve szeretetének okát, vagy tárgyát, szereti azt, kitől viszont szeretettik, ő gond nélkül, a férfi lelkéből, a nő szívéből szeret.

A női érzelmek között legédesebb az anyai szeretet. Ki tudná elősorolni mindazon kicsinyes gondokat, amaz önfeláldozást, melyvel az anya élte kincsét a legesekélyesebb bajtól is megóvni igyekszik s mindezen fáradozásai közepett mégis oly kimondhatlan boldognak érzi magát? Keble puha vánkosain ringatja a csecsemőt, vezetője a szenvedélyektől esélyített ifjunak, tanácsadója a higgadt férfinak. Születésünk első pillanatában az anya öröm könnyei fogadnak s ezerszer boldog az, kit léte utolsó percéig az anya gondos szeme kísér.

A gyermek boldogsága az anya öröme; de leírhatatlan az anya fájdalma, ha fáradozásai nyomán az öröm s meglepődés virágai helyett a bánat s a gyermeki halátlanság éles tövisi teremnek. Mert ne higyjék, hogy ez érzelme mindig boldogít, „rózsaszín“ az anyai szeretet, — ugymond B. Eötvös J. — melynek néha ninesen virága; de tövisi soha el nem maradnak, melyeket még akkor is megtart, ha zöld lombjai s virága az utolsó levélig rég lehullott?!

A nőktől, kiket a természet gyengédebb szívvel ajándékozott meg, az érzések tekintetében a férfiak messze elmaradnak. Csak egy érzés van, mely a férfi

Minden, ez irányban mutatkozó eredmény részletes közlését tisztelt olvasóinknak legszívesebben megígérve — még csak a muraközi és vendvidéki tanító urakat kérjük, miszerint lelkesítse őket továbbra is a tudat, hogy működésük sikere ébren tartja a társadalom figyelmét s biztosítja számukra annak hálaát!! * * *

Komoly cél felé.

Kifáradtunk-e a küzdelemben már, vagy még meg sem kezdtük? Ez-e a küzdelem kezdete, ez-e jogainkért az első határozó lépés, vagy ez már a lemondás és feladása annak, hogy rajtunk segítenek és segíteni akarunk önmagunkon? Bármilyik legyen, a kezdet fele — siker! Döljön el!

Tíz éve annak, hogy az összes ügyvédi kar egyesülve, saját erejéből kiindulva, mozgalmat indított egy ellenséges áramlat leküzdésére, mely — az összes osztályt végmegsemmisítéssel fenyegette. —

Az ügyvédi kar Dániel próféta sorsára jutott; — de ha igaz e történet és lesz folytatása, s a hasonlat nem fog sántikálni, s az eszmének lesz ereje is, az ügyvédi kar bántatlanul, az összeszaggatás veszedelme nélkül fog kiszabadulni ez életveszélyből is.

Ezt jelenti az a tömörülése az erőknél, az a tömeges fölkelése az elméknél, az a szellem, amely egy elgyöngítő s kiéheztető igazságtügyi politikával bátran szemben szállva, s ellenségének fegyvereit felismerve, azt magán a küzdohomokon akarja leteríteni.

Az ügyvéd: az igazság mérlegének egyik serpenyője, a független s hazafias érzelmek letéteményese, a közügyek harcosa — ma megbénulva, elnyomatva, lefegyverezve tehetlen állt. A békók, amelyeket a törvények kezeire raktak, megfószották az anyagi eszközöktől is,

kebelt inkább képes lelkesíteni, mint a női szíveket s ez érzés: a haza szeretet. Egy eszme lángol minden nemes férfi kebelben: a hazát boldogítani. E magasztos céllért küzd minden szív, melyben a haza szeretetnek csak egy szikrája pislog is, erre buzdít a férfi kebel minden dobbanása, dicsőült ősapáink szelleme, kik vérök árán szerezték meg e földet, hol most örök álmaikat aluszszák, mely vérell szerzett hazát az utódok, honfiai kötelemüket híven s önzetlenül teljesítve, boldoggá s virágzóvá tenni hivatják.

Hazát boldogítani a férfi hivatása s kötelessége! Hazáért igazán lelkesülni csak a férfi tud! Nem akarom ugyan tagadni, hogy a nő nem volna képes hazáját úgy szeretni, mint a férfiak; de hogy oly áldozatokat soha nem hozott a haza oltárára, mint a férfi, arról a történelem tanuskodik; mert bár egy orléanszi szüz, egy Cordei Sarolta hős tetteiben a női önfeláldozás eszményképeit bámulhatjuk is; de oly önfeláldozó szellemet, oly rettenetlen hőst, mint egy Zrínyi, Leonidas vagy Hunyady, a nők sorából a historia nem említi, de nem is említhet, mert nem hivatása a nőnek, hogy karddal kezében szálljon sikra a haza védelmére, hanem arra van utalva, mintegy kötelezve, hogy a vallásosság s erkölcsösség eszméinek hódolva, oly honpolgárokat neveljen a hazának, kiknek szíveiben az égő honszerelm tűze lobog, kik a dicső ősök emlékeit híven megőrizve s a kor eszméivel haladni tudva és akarva, erős nemzetet, hatalmas államot alkotni hivatják. Az ily nőről, ki e téren megfelelt hivatásának, bátran elmondhatjuk, hogy hazáját szereti; de ki ezt tenni elmulasztja, annak nem fekszik szívében, hogy a hon, melynek porai az ősök hamvait takarják, boldogulva felviruljon, annak nincs lelke, meghalt hazájára — meghalt nemzetére — meghalt mindenkire nézve!

A gyermekkorban, az érzéki élet fejlődése korában a szív titkos érzelméi vezérelnek bennünket, később a lelki élet további fejlődésével, a tehetségek homályos burkából az ösztön bontakozik ki s tetteink vezérévé szegődik, midőn pedig az ébredő szenvedélyek, a lélek ingerlékenysége s fogékonysága az ifjúkor világhonába varázsolnak, midőn a lélek a phantasia világába merülve kiszínezi a valóság sivar képeit s az élet mindennapi alakjainak homloka körül a regényesség ko-

melyek egy egész osztálynak tekintélyt, fölényt és tiszteletet szereznek; érezte ezt már, sőt kiálthatatlannak találta minden önérzetes magyar ügyvéd, s tudta, hogy független megyőződése s nem könnyen befolyásolható, jog és alkotmányos érzete az az ok, amely miatt nyomást, mellőzést és boszút kell tünnie. — De ő a Horác-féle ember maradt, remélve és küzdve, de földre nem borulva a nagy bálvány előtt, amely egy szemhunyorítással ronthat, teremthet száz világot; mintegy a gárda jelszava lebegett ajkain: a gárda meghal, de magát meg nem adja! — És a gárda nemesak nem halt meg, de meg sem adta magát.

A napokban olvastam a felhívást az „országos ügyvéd értekezletre“ augusztus 27. 28. 29-re, itt fog eldőlni a marathoni győzelem, itt fognak kimondatni a nagy reformok, amelyeket a „kicsi ember“ kimondani sem mer, megvalósításukra pedig gondolni is fél; itt lesz formába öntve az ügyvédi segélyalap létesítése, a szóbeliség, közvetlenség és nyilvánosság elvein alapuló polgári és bünyvadi eljárás körüli legsürgősebb létesítésre való törekvés; és itt lesz kimondva és constatálva az is, hogy Magyarországnak van egy erős, akarni és temni tudó, erőteljes erkölcsi érzettel s a modern korszellemmel lépést tartó ügyvédi kara, amely hivatva van arra, hogy mint minden művelt országban, úgy nálunk is, az őt megérdemlő eljárásban, a legnagyobb tiszteletben tartassék kormánytól és mindenkitől, s itt lesz egybefoglalva ama igazságtügyi kormány politika, mely ma csak végtelen eltévedésekben s foltozásokból él!

Nagykanizsai és zalai ügyvédek! átértették-e a helyzet jelentőségét, ismeritek ez első lépés határozó voltát, érzitek-e a viszonyok tartóhatatlanságát? Gondoljátok-e, hogy még van segítség? Ha gondoljátok, úgy tömörüljünk és ha másért nem, jelenjünk meg az országos ügy-

szorját fonja, az ábránd, a phantasia lesz az élet éltető eleme, mely elnémtva az ész, a megtontolás komoly szövegét, csak az ábrándképek megvalósítására ösztönöz. E kor az ébredő szenvedélyek s a phantasia által kaulozott ifjúkor, az élet legboldogabb szaka, az élet tavasza, melyben a fejlődő szellem napjának sugara, az érzelmek melege kicsalja a kebel első ibolyáját: a szerelmet. E kor az, melyben az ember az egyéni fejlettség azon fokára jut, a midőn szíve benső ösztöneinek hódolva, érezni kezdi keblében a legédesebb érzelm hiányát. A sympathicus élet veszi kezdetét, az átszellemült lélek, a vágyódó szív egy alakot keres, hogy boldogságát, mely oly sok s mégis oly kevés egy kebelnek, vele megtelezze. S ha végre feltalálja ábrándjainak valóképét, leborulva bálványá előtt, mindent, mi életünkben fenséges, egy pillanatban érez, feltárja szíve rejtett érzelmét, mert az érzet, mely keblét betölti, „több, hogysem kimondani tudná, nagyobb, hogysem magában rejthetné.“

A női kebel előbb nyílik meg a szerelem érzésének, mint a férfi szív. A nő 16-ik évben lép az öröm, boldogság, a remény s az édes vágyak e korába. Midőn felébredő önérzete magasztos hivatását eléje tárja, egy benső titkos szózat, kimagyarázhatatlan vágy támad ifjú szívében, érzelméi a boldogság mennyébe vezető utat nyitják meg előtte, melyet a hit s remény fáklyái világítanak be. S ha végre megérti keble választottja érzelmének hívó szózatát, ha az ifju, kibén eszményképét feltalálta, szerelméért szerelmet ad, mint az álmodozó hosszú kínos álom után, mosolyogva ébred az édesebb valóra: egy a leányka is bizva tekint az örök boldogságot ígérő jövőbe.

A nő első szerelme mindig aetheri s ideális, melyet azonban az érzelmek heve, a tüzes képzelem hatalma könnyen az érzékiség karjaiba sodorhat, ha csak a szerelemtől feltűntelt nő keblében a szigorú erénységnek oltárt nem emelt.

Tizenhat éves koráig minden nő angyal — mondja Saphir — a körülmények s viszonyoktól függ, hogy ezek után is a világhosszág, az erény nemtője, vagy a gonoszság demona legyen.

Tizenhatodik év a nő örömben gazdag, vágyakban s boldogságban páratlan kora, a midőn titkos érzel-

védi értekezleten egytől-egyik — ha másért nem azért, hogy bemutassuk azt, hogy mégis élünk Eppur si muove!

Gyűlést vagy mozgalmat, itt az idő most vagy soha!

Fel! a Rüttlire!

Ügyvéd.

A zalaegerszegi kereskedelmi kör közgyűlése.

A zalaegerszegi kereskedelmi kör július 26-ára hirdetett, de akkor — a tagok esekély számával jelen-vén meg — alapszabályilag meg nem tarthatott közgyűlése t. hó 2-ára tüzetvén ki, az egyesületi tagok ez elhasznált gyűlésen szép számmal vettek részt.

A választmány nevében az egyesület elnöke Fischer László úr terjesztett elő részletes tervezetet az alsó-fokú kereskedelmi iskolának folytatolagos fentartása ill-ve három osztályúvá való kibővítése tárgyában. — Hangsúlyozta, hogy a kereskedelmi körnek — főképp ha figyelembe vesszük a növendékek által az évi zárvizsgálat alkalmával feltüntetett kiváló sikert, — nem szabad ezen iskolát megszüntetni, sőt ellenkezőleg a törvényes alapon ki kell azt a III-ik osztályllyal bővíteni. Az órák mennyiségét illetőleg az I. osztályban heti 6, a II-ban 5, a III-ikban 4, tehát összesen a három osztályban heti 15 óra lenne megállapítandó. A tanítási napok, valamint a tanítási órák beosztása az iskolai bizottság belátására bízották. —

Az elnöki előterjesztés után egyesek élesen kikel-tek az ellen, hogy a kör vagyonának legnagyobb részét az iskola fentartására akarja fordítani s ezáltal a kör megakadályoztatik tekintetben, hogy a közönség jogos igényeit teljes mértékben kielégítő könyvtárt szerezh-tenne. Ép ez okból a kereskedelmi iskola beszüntetését hangosan követelték. —

Ezzel szemben a nagy többség áthatva annak tu-datától, hogy a kereskedelmi körnek egyik legszebb, legnemesebb hivatása a tanoncoknak szakszerű kikép-zése, ami csak is jól szervezett iskola által érhető el s ez uton mind a körre, mind közvetve magára a tár-sadalomra nézve a legnagyobb erkölcsi haszon három-lik, főképp midőn az előterjesztett költségvetésből kide-rült, hogy a kör az iskola költségeit képes fedezni — az iskola további fenntartása mellett nyilatkozott s azt egyesek felszólalásaikban a kör figyelmébe a legmele-gebben ajánlották. A természetes következmény az lett, hogy a kereskedelmi kör közgyűlése nagy szótöbbséggel elfogadta a választmányok előterjesztését a kereskedelmi iskola további fentartása — és a heti órák mennyiségére nézve. —

Az iskola bizottság tagjaivá választottak: Boschán Emil, Deutsch Ferenc, Fängler Mihály, Fischer Miksa, Fürst Izidor, Krizmanits Kálmán, Weisz Ede, Weisz Tivadar. A bizottságnak közgyűlési határozat alapján hivatalból tagjai Fischer László a kör elnöke, Horváth Miklós a kör alelnöke és Udvardy Ignác a kereskedel-mi iskola igazgatója. — Együttal a községi iskolaszék megkerestetik, hogy a bizottságban két taggal szíves-kezdjék magát képviselteni. —

Üdvözljük a kereskedelmi kört, hogy egyesek által magát félrevezettetni nem engedve, az iskola fen-tartását kimondotta. Ha maga a kör nem buzog a ker-eskedő tanoncok szellemi ismereteinek gyarapítására segédkezet nyújtani, úgy honnan remélhető ez? A kör legilletékesebb erre s őszintén elmondhatjuk, hogy sokkal nagyobb érdemet szerez ezáltal, mint a könyvtár rohamos gyarapításával; mert míg ez utóbbi által —

mekkel telik meg a szív; de a kebel érzeteinek tárgyát nem ismeri. Túlaradozó hitében bizalmasan veti magát a barátság, a szerelem ölébe, mindenütt őszinte s nyílt kebleket sejt. Bámulhatunk-e, ha azután az ifju, kibén hitt, remélt, kit szeretett, később előtte az élet minden-napi alakjává törpül? De nem csalódás-e majd minden első szerelemnek vége? Szeretünk, hogy megizeljük az első szerelem édességét; szeretünk, hogy kiűritsük a csalódás keserű poharát; szeretünk, de e szerelmünk igen ritkán boldogít. „Híu reményektől esábitva, öröm helyett csak vágyat, csak szerelmet táplál a nő e kor-ban szívében, a jelen boldogsága, a jövő biztató remé-nye, minden gondolata, képzelmének tárgyában pontosul össze; mint virág a reggeli harmatnak, úgy nyílik meg a női szív tizenhatodik évében a szerelemnek.

A nők, kik az érzelem dolgában nagyon is gye-n-gédek, a szerelemben sokkal szenvedélyesebbek, mint a férfiak. A nőnél első a szerelem, második az élet, a férfinnál első az élet, második a szerelem. A nő azért él, hogy szeressen, a férfi a szerelmet csak az élet boldo-gító részének tekinti. — A nő, ki szenvedélyét vakon követi, kinél minden gondolat érzi, minden érzés szen-vedély, majd mindig oly hatályos szenvedélyt óhajt, minővel ő mást boldogítani akar, azért a férfi szerelme ritkán elégíti ki, mert a férfi soha nem tud oly szen-vedélyesen szeretni, mint a nő. Az ifju, ki ábrándjainak tündér honába szendereg, kit egy mosoly, egy gyengéd kézszerítés, egy édes csók önkénytelenül ragad a bol-dogság mennyébe, szenvedélyesen szeret ugyan; mert most még keble érzelmei kalauzolják, de amint lassan-kint kibontakozva ábrándjai s szeszélyeinek tarka vi-lágából, komolyabb, életélt tűz maga elé, midőn fék-telen phantasiájának szárnyalása a higgadt értelem korlátai közé szorul, az ábrándok helyét a komoly megfontolás foglalja el s az idealismus eltűntével a re-ális élet veszi kezdetét, midőn az ifju a higgadt férfi korba lép, az érzelmek hatályának hanyatlásával a ra-jongó szerelem is véget ér. Az akarat, az ész diadalm-skodik most már a szív érzelmei felett s a komoly férfiuvá lett ifju az élet hasznos tevékenységének szen-teli idejét s értelmét. De a nő még e korban sem tud végkép megválni híu ábrándjaitól s talán a lét sikomlós pályáján soha célhoz nem juthatna, ha a szív, az élet különböző utain haladó férfit s nőt egymás karjaiba nem vezetné. —

amint a tapasztalás mutatja — csak szórakoztatásra nyújt módot és alkalmat, addig az iskola felállításával köz-szükségletet pótol.

És ha meggondoljuk, hogy az iskola fentartása mellett szépen marad a könyvtára is s így mind két célt bár lassú, de biztos lépéssel elérik: úgy kétszeres lesz a kör által kivívott siker! —

Szózat a nép valódi barátaihoz!

A népek nincs nagyobb ellensége, nincs rosszabb és ragályosabb járvány, nincs retentőbb átok néptünk életében, mint az u. n. pálinkaivási járvány.

Embertársaink ezrei züllenek el évenként testileg és lelkileg a pálinkaivás miatt, s ugyan e szenvedély feldúlója számos családi élet boldogságának.

A pálinka az, a mely sok embernek sírját meg-ássa, a börtönöket s tébolydákat megtölti s számtalan öngyilkos kezébe fegyvert szolgáltat. Eppen azért szent kötelessége minden — még érző szívvel és tiszta lelki-ismerettel bíró embernek, hogy ily nyomor láttára hi-deg és közönyös ne maradjon, hanem a pálinka — mint néptünk leggonoszabb ellensége — ellen minden tőle telhető erővel és eszközzel harcoljon.

Mindenek előtt meg kell cáfolnunk ama hazugsá-gokat, melyeket a pálinkaivás mellett azok hoznak fel, kik e testet és lelket megölő mérég készítésével, eláru-sításával foglalkoznak vagy más követett uton ebből anyagi hasznot húznak; le kell küzdenünk azon előité-leteket, melyekkel e mérég élvezői azt használják.

Azt állítják először, hogy a pálinka a szegényebb osztály élmi szerét pótolja.

Minden értelmes orvos azonban oda nyilatkozik, hogy a legjobb pálinka sem tartalmaz olyan tápanyagot, melyből a munkás kitaró munkára erőt nyerhetne, ha-nem csak rövid időre izgalomba hoz, hogy annál na-gyobb legyen utána az elgyengülés s olyan formán hat az emberre, mint a kifáradt teherhordó állatra az ostor és sarkantyú.

Liebig, a híres természetbúvár, írja: „A munkás a pálinka élvezése által kamatok helyett tőkét emésztí, miért is testének tönkrojtása elmaradhatlan,“ és dr. Baer — az e szakmába kimagasló író — azt állítja, hogy „a szesz nem takarékpenselye a munkaerőnek, sőt ezt idővel tökéletesen megsemmisíti.“

Minden olyan ember, a ki az előtt korhely volt és ezen szenvedélyéről lemondott, elismeri, hogy a pá-linka élvezeténél abban hagyása óta ereje nem hogy csökkent volna, sőt gyarapodott.

Másodszor hazugság azon állítás, hogy a pálinka óvszer a hideg ellen.

Igaz ugyan, hogy közvetlen a pálinka élvezése után — mivel annak izgató hatása van a gyomoride-gekre és gyorsított vérkeringést idéz elő — érez az ember bizonyos fokú melegséget, ezt azonban nem so-kára annál érzékenyebb hideg váltja fel; és így nagyon esalódnak azok a szegények, akik dermedt tagjaikat pálinka ivás által hiszik felmelegíteni s megedzeni. A test ugyanis magától képes kifejni és fejt is ki annyi meleget, a mennyi a levegő hidegségét a szervezetre elviselhetővé teszi, és így azoknak eljárása, a kik a pálinkaivás által mintegy mesterségesen igyekeznek a test melegségét fokozni, az idegrendszer megrongására s rövid idő alatt annak teljes felbomlására vezet.

Hány korhely hal el évenként ily nyomorúságos és kétségbejött állapotban!

Ha a pálinkát gyógyszernek és betegségek elleni óvszernek vélik, ez a harmadik hazugság.

A pálinka semmitéle gyógy-, csakis káros hatást gyakorol a szervezetre, kivéve azon esekély számú eset-et, midőn orvosi rendelet teszi szükségessé, miért is a pálinka, illetőleg a borszesz csakis a gyógyszerházakba utalandó, honnan azt a 30 éves háboru alkalmával a harcoló vad csordák erőszakkal kerítették kézre s mint romboló és kórhatású ital először jött forgalomba.

Tagadhatatlan tény az, hogy az iszákosoknak sokkal nagyobb hajlamuk van a megbetegedésre, mint a nem ivóknak, mivel a borszesz élvezete által az emésztés és vérkeringés a légző- és érző szervek, mindenek felett pedig az idegrendszer szenved.

Számosan halnak el a pálinka használói közül szélhűdésben, mi az agy véredényeinek túltelítése által következik be; de a legborzasztóbb, legundorítóbb kö-vetkezménye az u. n. idegrengés (delirium tremens), midőn az ember, férfi, sőt ifjukora delén olyan tehe-tetlen lesz, mint a 80 éves agg, aki enni sem képes, annál kevésbbé munkálkodni; remeg minden testrésze, mint a nyárfalévlél, és nem hogy szánalmat keltene, hanem mindenki előtt csak megvetésre számíthat.

Az iszákosnál minden idült betegség, minden sé-rülés és minden müttét a borszesz élvezete következtében végzetlenségé válik. Az iszákos nemesak saját életét teszi tönkre, hanem utódjait is, mert rettentés átok száll át az iszákos szülék gyermekeire és unokáira. Francia orvosok ezer esetben bezonyították, hogy nemesak betegségekre való hajlam, hanem hiányos ér-telem, butaság, erkölcsi gyengeség, kegyetlenséghez való vonzódás s gonoszság, mind megannyi szomorú örökség, mely a pálinkát élvezők utódaira száll.

Mintán e három irányu mentegetőzés, — a mely-lyel a szegény nép elámítatik, s melylyel a műveltebb osztály ezrei is önmagukat ámitják, hogy ez által lelki-ismeretüket némileg megnyugtassák, azon megtámadás ellen, hogy az ily emberevő italok elárúsítását elősegi-tik — mint valóságos ördögi hazugság tűnik fel, azon kérdés áll elő:

Vajon nemzetgazdászati szempontból igazolható-e ezen italnak fogyasztása? bár sajnos, hogy jelenleg is akadnak még számosan a nép vezetéseire és érdekeinek képviselésére hivatottak közül, kik lelkiismeretükkel megegyezhetők tartják egy rendszabályok javaslatba hozatalát, melyek által ezen ital fogyasztása meg emel-kedni fog.

Ha a pálinkának már előzőleg felsorolt romboló hatása tekintetében — a mely a sínlődést folytonosan

gyarapítja a termelő néposztálynál, de különösen a gyermekekénél s azok nagymértvű halandóságában nyíl-vánul — mind nem bír elég nyomatókossággal, vessünk egy tekintetet Európa azon országaira, melyekben a pálinkaivás meghonosodott, s ez elégséges lesz arra, hogy mindenkit, még a leganyagiasabb gondolkodót is meggyőzze arról, hogy ezen országokban a tömeges el-szegényedés legkomolyabb következményeivel együtt rettentő haladást tesz s az emberi élet alapkőve, a vál-lás és erkölcsiség mélyen meg vannak rendülve. Más országok gondosan összeállított statisztikája kimutatja, hogy a gonosztevőknek 30—74⁰ „át adják az iszákosok.

A pálinka felszabadítja az emberben az állatot, megöl minden nemesebb törekvést, elfojt minden szépet, családokat tönkretesz s egész községeket szegénységbe, erköletelenségbe, tudatlanságba süllyeszt, büntényre és öngyilkosságra vezet.

Más ország népeinek nemesbjei ezt már régen felismerték s egyleteket alapítottak, hogy ezen ragályos járvány meggátoltassék; léteznek mértékletességi egyle-tek, levest osztó intézetek állítatnak fel s a legújabb időben igen jó eredménnyel foglalkoznak azzal, hogy a pálinkamérések mellé a szegényebb nép számára ká-véházakat rendeznek be. Más államokban a pálinka elárúsítását a legesekélyebb mértékre korlátozzák s igen súlyosan megadóztatják, a részegség pedig szigorúan büntetettik, mely rendszabályok alkalmazása által Nor-végország, hol az előtt az iszákosság honos volt, oly annyira átalakult, hogy most már köznépe Európa leg-józanabbjai közé sorolható.

Hogy mily mértékben terjed azonban ezen jár-vány hazánkban, eléggé látható abból, miszerint a fő-városban is a pálinkamérések száma napról napra nö-vekedik, hogy azok tulajdonosai — dacára megadózza-tásuknak — rövid idő alatt megvagyonosodnak, míg áldozataik — sajnos! lelkileg és testileg nyomorult takká lesznek és a nap minden órájában láthatunk ily áldozatokat a pálinkás bolt ajtaja előtt henteregni.

A legkülönbébb egyletek megalakulását megér-tük már; így alakult nem rég az állatvédő egylet, melynek dícséretes működése oda irányul, hogy a sze-gény állatokat az emberiségnek folyton növekedő dur-vaságától megóvjá, de az erkölcsök ez elvadulásának főokozója, az iszákosság meggátolására, úgy szólván sem-mi sem történik s szomorúan kell tapasztalni, hogy a hazánkban még pár év előtt fennálló mértékletességi egyletek — vagyonosabb osztály közönye s részben nyereszkedési vágya következtében — lassanként enyé-szetenek indulnak s tudunkkal csak részvényosan van még néhány lelkes, kibén annyi kötelességérzet és bátorság lakik, hogy befolyásít több kevesebb ered-ménnyel hívei megmentésére érvényesíti.

Nincs azonban szándékunkban mások ellen váda-kat emelni, hanem ezen felhívással csak is azon tényekre kívánunk utalni, melyek népképletünket legközelebb érin-tik s melyek ellenében ekkorig mindannyian oly kö-zömbösek valánk, nem azért, mivel azok sújtó hatását eléggé nem észleltük, hanem inkább azért, mert ezek ellenében magunkat nagyon is gyengének éreztük.

Hisszük azonban, hogy csak egy kis figyelme-zetés szükséges, s hazánkban is találkozni fognak hon-fiak, kik a nép nyomorát szívükön hordva, indítatva érendik magukat arra, miszerint szóval és tettel oly intézmények létesítésén iparkodnak, melyek elégségesek lesznek nálunk is a már elharapódzott baj tovább ter-jedését megakadályozni.

Végül azon reményünk adunk kifejezést, hogy az összes valóban szabadelvű sajtó — melynek első s leg-szentebb kötelessége a nép érdekében intő szavat han-goztatni s a nép nemesisítésén fáradozni — ezen sorok felvételét nem fogja megtagadni.

Több népbarát.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Az országos „Vöröskereszt-egylet“ zalaegerszegi fiokja sajtó pénztára javára 1885. é. augusztus hó 23-án Olában Rosenkrancz József kerti helyiségében nyári tánc mulatságot rendez. Kezdeté d. u. 4 órakor. Beléptidj személyenkint 50 kr. Felülfizetések köszönettel fogad-tatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Kedvezőtlen idő ese-tén a mulatság augusztus hó 30-án tartatik meg.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium dr. Lázár Gyula esáktornyai tanitókép-zőintézeti tanárt a temesvári állami felsőbb leány isko-lához rendes tanárrá, Belányi Tivadar esáktornyai tanitókép-zőintézeti segédtanárt ugyanoda rendes tanárrá, nyitrazerdahelyi Zerdahelyi Ödön sümegh városi reáliskolai rendes tanárt a kecskeméti állami főreális-kolához rendes tanárrá nevezte ki.

Nagylelkű adomány. Gróf Zichy Jánosné, báró Kray Irma 100 frtot adományozott a balaton füredi szeretháznak; Androvits Imre veszprémi utbiztos pedig 200 frtos takarékpénztári könyvecskét juttatott az inté-zet igazgatóságához, mint mult évi gyűjtésének ered-ményét. A szeretház igazgatótanácsa köszönetét nyil-vánítja a nemeslelkű adományozóknak. —

A megyei közigazgatási bizottság augusztus havu ülését 11 én tartja a nagymegyeház gyűlésteremben.

Gyilkossági kísérlet egy vizsgalóiro ellen. Izgal-mas jelenet folyt le e hó 5-én déli fél 12 órakor a keszthelyi kir. járásbíróság egyik hivatalos helyiségében, melynek lefolyásáról a következők jutottak tudomá-sunkra: Valkóczy József nemes-bükki lakos, ki a hir-hedt „Patkó“-féle rablóbanda idejében raklókkel való szövetkezet miatt elíteltetvén, Illaván 5 évet töltött; jelenleg pedig a nagy-kanisai kir. törvényszék által idegen vagyon rongálása miatt két évre lett elítelve, mely ítélet azonban fellebezés folytán jogerőre még nem emelkedett; ezeken kívül Szieber András ugyanottani lakóssal folyton civakodott, miből fenytött ügy keletke-zett, melynek elbírálása s illetőleg ítélettel való eldön-tése előtt Valkóczy több ízben arra hirta fel Thaly József jbirósági aljegyzőt, hogy ellenfele legalább fél

Árverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. jórásbíróság 3438 számú végzése által **Pacher János** locsmándi lakos végrehajtató javára **Pente Ferenc és neje** kereszturi pusztai lakosok ellen 500 forint tőke és ennek járulékaik erejéig elrendelt végrehajtás alkalmával bíróság felül foglalt és 1514 forintra becsült szarvasmarhák, lovak, gazdasági eszközök, szobabeli butorok, gabona neműek, eséplőgép és egyéb ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis kereszturi pusztán alperesek lakásánál leendő eszközökre **1885-ik évi augusztus hó 19-ik napján d. e. 10 óra** határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Z.-Egerszegen, 1885-ik évi aug. hó 1. napján.

NAGY SÁNDOR kir. bir. végrehajtó.

Harkányi gyógyfürdő.	Harkányi gyógyfürdő.	Harkányi gyógyfürdő.
-------------------------	-------------------------	-------------------------

Magyarország, Baranyavármegyében,

fürdőidény május 1-től szeptember 30-ig.

Habár ezen fürdő hírneve oly hosszú évek folyása óta számtalan kiváló gyógyeredményei által meg is lett alapítva, mégis a fürdőigazgatóság sok évi tapasztalat alapján kijelentheti, hogy ezen csodászerű gyógyfórásnál ezrek és ezrek a legmakacsabb és legnehezebb betegségekben is egészségüket és épségüket visszanyerték, a miért is a legnagyobb elismerést érdemli.

E fürdő a maga nemében egyedüli; minden más akár belföldi, akár külföldi hason gyógyforrás gyógyhatás tekintetében felülmúl; a mit különben az évről-évre szaporodó vendégek száma is bizonyít.

Ezen 50° R. természetes meleg ártézi kénforrás kitűnő gyógyítási hatással bír **csúszos, köszvény, görvély, idült bőrkütegekre, aranyér, nőbántalmakra, fogamzasi hiányok, sebzések, daganatok** és higanys gyógyszerek által okozott **mergezésekre**, továbbá máj, lép, általán **mirigy-daganatokra, nehéz hallás, idült szem-bajok és ivarszervi bántalmak ellen.**

Az utazásra ajánlható Budapest-pécsi vasut, vagy Déli vasut budapest-kanizsai-baresi vonala, állomás: **Pécs**, alföldi vasut Eszéken át Villányig, Mohács-pécsi vasut, állomás: **Villány**.
Posta- és távirat-állomás.

Bővebb tudósítást a legnagyobb készséggel dr. **HELLER JÓZSEF** rendes fürdőorvos nyújt.
Harkány, 1885.

Harkányi gyógyfürdő.	A fürdő igazgatóság.	Harkányi gyógyfürdő.
-------------------------	-------------------------	-------------------------

140. 12-11.

Szőlő eladás.

Somlyón, a somlyóvásárhelyi részen, egy kitűnő harban levő, 9 holdnyi szőlő, melyen díszes laképület van pince- és prösházal, szabad kézből minden óráan eladó. Bővebb felvilágosítás nyerhető Zala-Egerszegen Weisz Izidor ügyvédi irodájában.

Radai	Savanyú vizek
Parádi	
Gishübli	
Mohai	
Petánci	

mindenkor fris töltésben és a legjutányosabb áron kaphatók

HEINRICH W. és L.

kereskedésben
ZALA-EGERSZEGEN.

102. 19-16.

Uj fiakker társulat városunkban. Mint értesülünk, a zalaegerszegi fiakkeresok közül heten új társulat alakítottak s ők is fognak a szent-iváni vasuti állomáshoz minden vonat érkezésekor kocsit küldeni. — Az új társulat igazgatója a „Zöldfa vendéglő”-ben lesz, hol Szent-Ivánra személyjegyet 60 kr-ával, vagy külön kocsit 2 frt-ával mindenkor válthatni. — Az új társulat alakulása kétségkívül az utazó közönség előnyére szolgál: mert így minden vonatnak két kocsi megy ki s a két társulat vetekedni fog előzékenysége, valamint díszes kiállítású kocsik beszerzése által a közönség pártfogását megnyerni. —

Szent-istvanni meglepetést készítenek városunk közönségének a helybeli sütő mesterek. Falragaszokon adják ugyanis tudtukra, hogy az eddig divott szokást (ráadás) Szent-István napkor megszüntetik, de a veszteséget pótolják azáltal, hogy nagyobb és finomabb süteményt fognak készíteni. — E tetteket avval indokolják, hogy a házalók, kik által süteményeiket eladták, sok költségükbe kerültek. Ezt most megszüntetik s az árusítást maguk teljesítik. Nem szokásunk a gáncoskodás, vagy kákan esomó keresés, de a fogyasztó közönség általános nézetének adunk kifejezést, midőn a sütőmesterek ez eljárását helytelenítjük. — Lépten nyomon hallható a panasz a gabonák mesés olesósága miatt, s ugyanakkor ily eljárásához nyulni nemcsak szükkeblőség, de nagymérvű méltánytalanság is a fogyasztó közönséggel szemben.

Villámütés. A f. hó 5-én este 10 óra tájban Csáktornya város felett keresztül vonult zivatar alkalmával a városból körülbelül félóra távolságban levő Mártán községben, a Szy Sándor-féle majorba — a villám becsapott, a ház meggyulladt és teljesen leégett, a bent lakott szegény ember összes ingóságait kivül még 2 db. sertése is a tűz martalékául esett.

Jégveres. F. hó 5-én a jég a novai és tárnoki szőlőkben tetemes károkat okozott. —

Figyelmeztetés a tisztviselő világnak. A folytonos ülési életmód oka legtöbb esetben a máj- és altesti bajok, vértudulás stb., melyek ellen MOLL valódi Seidlitz-pora biztos hatással használtatik. A vidéken minden gyógyszerertárban és fűszerkereskedésben határozottan MOLL készítménye ennek gyári jelvényével és aláírásával kérendő.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:

UDVARDY IGNÁC.

Pályázat.

A zalaegerszegi polgári iskolánál 500 forint fizetés és 100 forint lakbér élvezetével egybekötött nyelv- és történettudomány tanszaki segédtanítói állás üresedésére jövén: a pályázók felhivatnak, hogy a nagymélt. vallás- és közoktatásügyi miniszteriumhoz intézett és okmányokkal felszerelt kérvényüket legkésőbb augusztus 18-ig adalírothoz adják be.

Z. Egerszeg, 1885 augusztus 8.

Árva István

iskolaszéki elnök.

2132 tk. 1885.

Árverési hirdetmény.

Az alsó-lendvai kir. jbróság mint tkkvi hatóság közhírré teszi, hogy TÓTH PÉTER végrehajtónak TÓTH JÓZSEF végrehajtást szenvedő elleni 60 forint tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. jbróság területén lévő, Döme-föld községében fekvő, a döme-föld 12 sztkjvben A. I. 1-13 sorszám alatt felvett és 1/4-ed részben alperes nevében álló 407 frtra becsült; továbbá ugyanazon telekjegyző-könyvben A. 1-10 sorsz. a. felvett és 1/4-ed részben szintén alperes nevében álló és 493 frtra becsült ingatlan részekre az árverés 407 frt és 493 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és a hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1885. évi augusztus hó 12-én d. e. 10 óra**kor Döme-föld községében a községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 40 frt 70 kr., 49 frt 30 krt kész pénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbróság tkkvi hatósága Alsó-Lendván 1885. évi május hó 18-án.

NÁBRÁCZKY LAJOS
kir. aljbró.

Árverési hirdetmény.

Söjtör község közbirtokossága részéről közhírré tétetik, miszerint a söjtöri közbirtokosság tulajdonát képező két vendéglő helyiség **regale joggal és 8 hold szántóföld s réttel** — a vendéglő helyiségek elkülönítve az ingatlanok aránylag megosztva **f. évi augusztus hó 23-án reggeli 9 óra**kor Söjtörön a felső vendéglőben 1886. évi ápril hó 24-től három egymást követő évre nyilvános árverésen bére fognak adatni. Az árverési feltételek Söjtörön a közbirtokossági gondnoknál bármikor megtekinthetők. Az árverezni szándékozók a kikiáltási ár 20%-át letenni tartoznak.

A felső vendéglő kikiáltási ára 600 frt.
Az alsó „ ” „ 400 frt.
Kelt Söjtörön 1885. július hó 31-én.

Marton György
közbirtokossági gondnok.

évre elítélve legyen; minthogy azonban a vizsgálat folyamán Szieber elítéltetésére alapos okok nem merültek fel, ez teljesen felmentetett. Valkóczy e feletti beszámolójában többször hangzott, hogy ő elszánt ember, s ily állapotban a tettebb érintett napon reggeltől fogva a bírósági helyiség körül leselkedvén, fél 12 óra körül berontott Thaly József aljegyző hivatalos helyiségébe s kabátja belső zsebéből hirtelen egy két esővíz pisztolyt rántott elő s ezt az íróasztal előtt álló aljegyző melléhez szegezve, elsütötte; a pisztolynak azonban csak gyutacsapattant el s mielőtt a gaz tettes gyilkos szándéka végrehajtásának eszközölhetése végett újból lehetett volna, a már pár hó óta betegeskedő aljegyző — lélekjelenlétét nem veszítvén el — hozzá ugrott, a pisztolycsővét megragadta s a 67 éves életkora dacára óriási erőt kifejítő merénylőt pár pernyi dulakodás után az ajtóig vonszolva, ezt kinyitotta, s a segélykiáltására oda siető hivatalnokokkal öt lefegyverezvén, a jbróság börtönébe kísértették. —

A Balaton egyet közgyűlése. A Balaton egyet 3-ik rendes közgyűlést f. hó 16-án d. e. 11 óra körül tartja B.-Füreden a gyógyteremben a következő tárgyszorozattal: 1. Az igazgatóság jelentése. 2. A tisztviselők választása. 3. Indítványok. Az alapszabályok értelmében a szavazat egy más tagra is átruházható, ötnél több szavazatot azonban egy tag sem képviselhet.

A városi képviselő testület f. hó 8-án rendkívüli közgyűlést tartott, amely — mivel a tárgyszorozatba felvett 23. pont közül csak mintegy 6-7 tárgyat tartott le, f. hó 10-én d. e. 9 óra körül folytatni fog.

Csáktornya városának a tanügy iránti áldozatkészségét ényesen igazolják azon nagy mérvű kiadások, melyeket évenként a népoktatási költségek fedezésére fordít. Így az iskolaszék által az 1885. tanévre egybeállított költségvetés a következő tételeket tartalmazza: Hét rendes tanító fizetése 4200 frt., kath. hitoktatóé 500 frt., mőzes vallású hitoktatóé 100 frt., kézimunka tanítóé 500 frt., tornatanítóé 200 frt., igazgató tiszteletdíja 50 frt., ismétlő iskolai oktatásra 120 frt., iskolaszolgálat fizetése 60 frt., öt nős tanító lakbéré 750 frt., új padok készítésére 300 frt., az épület fenntartási és tisztogatási költsége 200 frt., favágásért 20 frt., tégla, kréta, szivacs és papír 40 frt., nyomtatványokra 40 frt., szegény tanulóknak könyveire 20 frt., tiskola fenntartására 30 frt., különféle kiadások- és tanszerekre 80 frt., ifjúsági könyvtárra 30 frt., museum fenntartása- és gyarapítására 20 frt., iskolaszéki irodai általános 50 frt., összesen 7310 frt. A községnek a polgári iskolára évi kiadása 370 frt 80 kr., melyre fedezetül szolgál alapítványi kamat 100 frt., elemi iskolai tandíj 260 frt., polgári iskolánál beiratási díj és tandíj 170 frt., összesen 530 frt. s így a város által fedezendő összeg 7150 frt 80 kr. — Kevés városnak tesz ki ily nagy összeget az évi tanügyi budgetje. E költségvetésben ki kell főképen emelnünk, hogy az elemi iskolai tanítók fizetése 600 frtban s 150 frt lakbérben van megállapítva. Mikor érjük meg, hogy megyénk székhelye a megyebeli más városok nemes példáját követve, a népiszkolai tanítók fizetését fel fogja emelni; mert azt hisszük, hogy a jelenlegi fizetés (összesen 520 frt.) tekintve a rohamosan emelkedő drágaságot, tarthatatlan s a bajon mielőbb gyökeresen kell segítenünk! —

Állami iskolai épület Perlakon. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium az állami elemi iskolai osztályoknak helyiségül szolgáló perlaki „Filanda” épületnek egy tizenkét tantermet és igazgatói lakosztályt magában foglaló kiegészítését a felterjesztett terv- és költségvetések alapján elrendelte s a 23720 forintot képviselő építkezésre a pályázat legközelebb ki fog iratni. Perlak város ezáltal nemcsak egy monumentális épülethez, hanem tizenkét osztályig fejlesztendő s kitűnően szervezett állami iskolához jut.

Bucsu. Az idő rövidsége miatt igen tisztelt ismerőseimtől és jó barátaimtól Hódmezővásárhelyre távozásom előtt nem búcsuzhatván el, fogadják egyenként és összesen a jelen sorokban kifejezett köszönetemet szíves barátságukért, melyet rövid ittlétem alatt élvezni szerencsés valék. Tartsanak meg továbbra is szíves emlékekben, amint én mindenkor kedvesen emlékszem meg önökről. Z.-Egerszeg, 1886. augusztus 3-án. Bernátsky Károly hódmezővásárhelyi gyógyszerész.

Uj iskolaszék. A csáktornyai városi képviselő testület mult hó 31-én tartott ülésén az iskolaszék újból alakítván, tagjaivá Zakál Henrik, Szakonyi Zsigmond, Sárossy László, Hochsinger Sándor, Szilágyi Gyula, Wettendorfer Dávid, Lukofnyák János, ifj. Novák Ferenc választották meg.

A zalaegerszegi iparos ifjak önképző és betegsegélyező egyesületének f. hó 2-án tartott választmányi gyűlésén terjesztett elő az országos iparos egyesület amaz átirata, hogy Fogl Emanuel gyáros 10,000 forint ajánlattal fel azzal a rendeltetéssel, miszerint ez összeg segélyével a vidéki városok kiválóbb iparos segédei a budapesti országos kiállítás tanulmányozására felküldésének, felhivatik ennek alapján a helybeli egyesület, jelelje ki a felküldendő 10-15 tag névsorát, tekintettel a különböző iparágakra. A felolvasott átirat alapján az egyesület részéről ajánlatnak: Kovács József, Bertalan Pál, Treystény István, Gergács György, Molnár Ferenc, Gergely Károly, Farkas Ferenc, Heigl István, Fitos Imre, Smełka Gábor, István Imre, Berger Károly, Vörös Gyula, Hildasy Mihály, Hell Agoston, Györe János.

A stridoi állami elemi iskola gondnokságát a vallás- és közoktatásügyi miniszterium legközelebb nevezte ki. A gondnokság elnöke Knezevich Konstantin báró; tagjai: Mataszovits István, Krauthakker József, Petrizsek Jakab, Kalchbrenner Ferenc, Sajnovits Ferenc.

Fangler Mihály helybeli vegyes kereskedésében, egy 13 vagy 14 éves fiú tanulónak azonnal felvétetik. **Iszonyú vihar** dühöngött városunkban f. hó 7-én esti 9-10 óra közben. — Némely helyen a fát gyökereitől kitépte, a r. k. templom egyik tornyán levő kereszt az alatta levő golyóval együtt egészen meggörbült. A szakadatlan villámzás nappali fényt árasztott a vidékre.

